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Efni: Umsögn Landsnets hf um frumvarp til skipulagslaga, þskj. 742, 425. mál 
á 138. löggjafarþingi. 

X. Hlutverk Landsnets hf. og almenn umsögn

Landsnet hf. er stofnað á grundvelli raforkulaga, sem Alþingi samþykkti á vormánuðum 

2003 (lög nr. 65/2003). Samkvæmt raforkulögum er hlutverk Landsnets að annast 

flutning raforku, kerfisstjórnun ásamt rekstri og viðhaldi flutningskerfisins. Landsnet er í 

eigu opinberra aðila og starfar í einkaleyfísumhverfi.

Landsnet flytur raforku frá framleiðendum til almenningsveitna/dreifiveitna og til 

stórnotenda í orkufrekum iðnaði. Allar virkjanir sem eru 7,0 MW og stærri eiga að 

tengjast flutningskerfinu.

Flutningskerfi raforku tilheyra öll flutningsvirki á spennu sem er 66 kV og hærri. Nokkur 

flutningsvirki á 33 kV spennu tilheyra einnig flutningskerfi Landsnets. Flutningskerfið 

samanstendur af á fjórða þúsund kílómetrum af háspennulínum- og strengjum og ríflega 

70 tengivirkjum.

Samkvæmt raforkulögunum skal Landsnet byggja fiutningskerfið upp á hagkvæman hátt 

að teknu tilliti til öryggis, skilvirkni, áreiðanleika afhendingar og gæða raforku. Þannig ber 

fyrirtækinu að sjá til þess að á hverjum tíma liggi fyrir kerfisáætlun um uppbyggingu 

flutningskerfisins, sem að mörgu leyti má líkja við samgönguáætlun. Áætlunin tekur m.a. 

mið af spá um þróun raforkunotkunar í landinu og á að tryggja afhendingaröryggi og 

gæði raforku. Fyrirtækið hefur eitt heimild til þess að reisa ný flutningsmannvirki á 

íslandi.

Fyrirtækið ber því ábyrgð á og skylda til að annast uppbyggingu, rekstur og viðhald 

grunnkerfis fyrir flutning raforku á landsvísu, en slíkt kerfi varðar hagsmuni landsmanna 

allra.
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Landsnet te)ur mikilvægt að við gerð skipulagsáætiana sé vörðuð stefna um grunngerð á 

landsvísu, svo sem samgöngukerf! og flutningskerfi raforku. Landsnet fagnar því 

framkominni tillögu um iandsskipulagsstefnu og telur að nái frumvarpið fram að ganga 

verði það ti! að stuðla að heiidstæðaðri skipulagsgerð og auka skiivirkni í uppbyggingu 

grunnkerfa á landsvísu.

IX. Umsögn um einstakar greinar frumvarpsins 

Vlð 10. gr., Landsskípulagsstefna

1. Gerð er tillaga um að á eftir orðinu „orkunýtingu" í 1. máísl. 2. mgr. 10. gr. bætist við 

orðin: ffutningskerfi raforku og á eftir orðunum „sem varða landnotkun" í sama málslið 

bætist við orðin: eða grunnkerfi á iandsvísu.

Rök: Landsnet telur nauðsynlegt að í upptainingu 2. mgr. 10. gr. um samþættar 

áætlanir opinberra aðila sem eiga að vera í landsskipulagsstefnu sé getið flutningskerfi 

raforku sem í öllum nágrannalöndum íslands er talið til meginþátta í grunnkerfi 

samfélags.

2. Þá er gerð tillaga um að í stað orðanna „fjögurra ára" í 4. mgr. 10 greinar komi: 

tveggja ára.

Rök: Landsnet telur nauðsyníegt að sveitarfélög samræmi skipulagsáætlanir sínar 

að landsskipulagsstefnu innan tveggja ára frá samþykkt hennar í stað fjögurra ára eins 

og frumvarpið gerir ráð fyrir.

Við 11. grv Málsmeðferð

1. Gerð er tillaga um að á eftir orðnum „þeirra stofnana" í 2. málsl. 1. mgr. 11. gr. bætist 

við orðin: eða opinberra aðiia.

Rök: Samkvæmt frumvarpinu ber Skipuiagsstofnun við gerð landsskipulagsstefnu 

að leita eftir m.a. sjónarmiðum þeirra stofnana sem fara með þá málaflokka sem 

landsskipulagsstefnu varða. Landsnet telur að hér sé tilgreiningin full þröng þar sem ekki 

er í öllum tilvikum um að ræða stofnanir sem fara með slíka málafíokka lögum 

samkvæmt heldur einnig opinber fyrirtæki í opinberri eigu líkt og Landsnet. Því er lagt til 

að Skipulagsstofnun beri einnig að leita sjónarmiða slíkra opinberra aðila, jafnvel þótt 

ekki væri um stofnun að ræða.



2. Gerð er tillaga um að á eftir orðunum „hlutaðeigandi stofnanir" í 2. málsl. 1. mgr. 11. 

gr. bætist við orðin: eða opinbera aðila.

Rök: Sömu efnislegu rök í 1. lið hér að framan.

Við 15, gr„, Útgáfa og gildistími framkvæmdaleyfis

1. Gerð er tillaga um að í stað orðanna „tóif mánaða" í 1. málsl. 2. mgr. 15. gr. komi 

orðin: tveggja ára.

Rök: Samkvæmt núgildandi lögum, sbr. 9. mgr. 27. gr. laga nr. 73/1997, feliur 

framkvæmdaleyfi úr giidi ef framkvæmdir hefjast ekki innan tveggja ára. í frumvarpinu 

er leitast við að samræma reglur um byggingarieyfi og framkvæmdaleyfi en á þessu 

tvennu er eðlismunur og framkvæmdir um margt ólíkar. Landsnet leggur rfka áherslu á 

mikilvægi þess varðandi stórar og umfangsmikillar framkvæmdir að sá tími sem 

framkvæmdaleyfishafi hefur til að hefja vinnu við þær verði ekki skertur frá því sem er í 

núgiidandi lögum, enda engin rök færð í frumvarpinu fyrir svo veigamikilii breytingu sem 

getur valdið stórum framkvæmdaaðilum miklum vandkvæðum. Því er hér lagt til að 

frestur til að hafa framkvæmdir samkvæmt framkvæmdaleyfi verði óbreyttur miðað við 

núgildandi iög en að öðrum kosti kaílað eftir gildum rökum fyrir þessari breytingu.

2. Gerð er tillaga um að breyting verði gerð á 2, málsl. 2. mgr. 15. gr. frv., sem er nú 

svohjóðandi: „Nú stöðvast framkvæmdalevfisskvld framkvæmd í eitt ár eða lenqur o q  

qetur sveitarstiórn bá fellt framkvæmdalevfið úr aiidi." Lagt er til að málsliðurinn orðist 

svo (breytingar feitletraðar): Nú stöðvast framkvæmdaieyfisskyfd framkvæmd í þrjú ár 

eða fengur og getur sveitarstjörn þá feift framkvæmdaieyfið úr gifdi ef ríkar ástæður 

mæla með því.

Rök: Eins og áður segir er í frumvarpinu leitast við að samræma regiur um 

byggingarleyfi, sbr, 45. gr. laga nr. 73/1997, og framkvæmdaieyfi, sbr. 27. iaganna, en á 

þessu tvennu er eðlismunur og framkvæmdir um margt ólíkar. Landsnet telur mikilvægt í 

Ijósi stórra og umfangsmikilla framkvæmda að sá tími sem framkvæmdaieyfishafi hefur 

til að stöðva framkvæmdir og hefja vinnu við þær að nýju verði lengri en eitt ár, en í 

núgiidandi lögum er ekki um sambærilegt tímamark að ræða varðandi framkvæmdaleyfi. 

Hér er því verið að takmarka heimildir framkvæmdaaðila og telur Landsnet mikilvægt að 

ekki verði gengið of iangt í því efni. Hóflegur tími er 3 ár og eins er eðlilegt í ijósi 

umfangs stærri framkvæmda að framkvæmdaleyfi verði ekki fellt úr gildi nema ríkar og 

rökstuddar ástæður mæii með því.



3. Þá er lagt til að 3. mgr. 15. gr. falli brott en hún er svohijóðandi: Hafi 

framkvæmdalevfísskvld framkvæmd stöðvast í tvö ár aetur sveitarstiórn að tillöqu 

skipulaasnefndar með sex mánaða fvrirvara laat daasektir á framkvæmdalevfishafa.

Rök: Enn á ný er í frumvarpinu leitast vlð að samræma reglur um byggingarleyfi, 

sbr. 45. gr. laga nr. 73/1997, og framkvæmdaleyfi, sbr. 27. laganna, en s 3. mgr. 15. gr. 

frv. er gert ráð fyrír að hafi framkvæmd stöðvast í tvö ár geti sveitarstjórn sem veitir 

framkvæmdaleyfi með sex mánaða fyrirvara lagt dagsektir á framkvæmdaleyfishafa. 

Landsnet telur að ekki hafi verið nægilega vandað til þessa ákvæðis og bendir á að hér 

virðast hafa verið tekin upp ákvæði gildandi laga um byggingarleyfi, sbr. 3. mgr. 45. gr. 

sbr. og 57. gr. laga nr. 73/1997, en ekki með tæmandi hætti. Á byggingarleyfi og 

framkvæmdaieyfi er eðlismunur og framkvæmdir um margt ólíkar. Landsnet telur þetta 

ákvæði skapa réttaróvissu, bæði um stöðu framkvæmdaleyfishafa sem og sveitarstjórnar 

sem kýs að beita því, t.d. er ekkert fjallað um eígnarnám líkt og á við ef ákvæðinu er 

beitt um byggingaleyfisskylda framkvæmd. Landsnet telur því að ákvæði þetta sé ekki til 

bóta og leggur því til að 3. mgr. 15. gr. frv. verði felld brott.

Við 20. gr., Framkvæmdaleyfisgjald og gjald fyrír skipulagsvinnu

Umsögn: Landsnet telur mikilvægt að eytt sé óvissu og kveðið á um með skýrum hætti 

að hve miklu leyti hinu opinbera sé heimilt að heimta gjöld fyrir skipulagsvinnu. Landsnet 

telur koma til álita í afmörkuðum tilvikum og vegna stærri framkvæmda að 

framkvæmdaraðili taki þátt í kostnaði við gerð skipulags sem beinlínis er í þágu 

framkvæmdanna en ekki ef um almenna skipulagsgerð er að ræða. Samrýmist þessi 

skoðun lagaákvæðum m.a. um kostnað vegna mats á umhverfisáhrifum framkvæmda en 

sá málaflokkur er einn angi skipulagsmála. Landsnet telur eðiilegt að fjallað sé um slíka 

gjaldtöku í sömu grein og fjallað er um framkvæmdaleyfisgjaíd og hvort slík gjaldtaka 

geti tengst með einhverjum hætti. Nýleg fordæmi gefa tilefni til að vanda vel til gerðar 

þessara ákvæða þannig að sveitarstjórnir og framkvæmdaraðilar geti byggt 

verklagsreglur sínar á skýrum lagafyrirmælum.

Við 21. gr., Svæðisskipulag

Umsögn: í athugasemdum við 21. gr. frv. kemur fram að svæðisskipulag geti náð til 

nokkurra sveitarfélaga t.d. vegna línulagna. Landsnet telur hins vegar að betur þurfi að 

gæta að samræmi ákvæðis 15. gr. laga nr. 73/1997 um sérstakt svæðisskipulag og



ákvæða um svæðisskipulag í fyrirliggjandi frumvarpi. Þannig er nú tiltekið samkvæmt 

tilvitnaðri 15. gr. að heimilt sé að beita sérstakri svæðisskipulagsmeðferð vegna 

mannvirkja og áætlana sem ná til fleiri en eins sveitarfélags, svo sem þjóðvega, 

orkumannvirkja, fjarskiptalína og áætlana um framkvæmdir eða aðra ráðstöfun lands til 

nýtingar eða verndar. Ljóst er að svæðisskipuiagi er samkvæmt frumvarpinu ætlað að ná 

til þessarra framkvæmda. Það sem vantar hins vegar inn í frumvarpið en er í núgildandi 

lögum er að sá aðili, sem ábyrgð ber á viðkomandi áætlun eða framkvæmd, getur óskað 

eftir því við Skipulagsstofnun að lega mannvirkisins eða áætlunin fái sérstaka 

svæðisskipulagsmeðferð. Skipulagsstofnun annast síðan um gerð hins sérstaka 

svæðisskipulags samkvæmt nánari ákvæðum 15. gr. laganna. Landsnet telur að 

réttarstaða stórra framkvæmdaraðila sé mun beturtryggð með ákvæði núgildandi 15. gr. 

skipulags- og byggingarlaga og óskar eftir því að umhverfisnefnd leitist við að skýra 

ákvæðin um svæðisskipulag þannig að Ijóst sé að framkvæmdaraðilar geti óskað eftir því 

að sérstakt svæðisskipulag sé gert og væntanlega er eðlilegast að slíkri beiðni sé beint til 

Skjpulagsstofnunar. í Ijósi framangreindra sjónarmiða leggur Landsnet mikla áherslu á að 

efnisákvæðum 15. gr. núgildandi laga um sérstakt svæðisskipulag verði haldið í lögum og 

þeim fundin viðeigandi staður í þeim kafla frumvarpsins sem fjallar um svæðisskipulag.

Landsnet hf. gerír ekki frekari athugasemdir við frumvarpið en fulltrúar 

fyrirtækisins eru reiðubúnir til að koma á fund háttvirtrar umhverfisnefndar sé óskað 

frekari skýringa á umsögn þessari.


